

数据要素市场竞逐千亿赛道

文/蒋牧云

2024年被看作我国数据要素市场化的“元年”，在数字经济高质量发展的背景下，我国数据市场规模正在快速增长。根据国家工信安全发展研究中心数据，按照数据要素市场规模年均复合增长率超过20%，2025年数据要素市场规模将突破1749亿元。

多位业内人士接受《中国经营报》记者采访时表示，在政策环境的不断优化下，更多实体正在加入数据要素市场的发展之中。与此同时，隐私计算、大数据、区块链等技术的发展，也更好地提升并保障了数据流通的效率以及安全性，诸多因素促成了数据交易规模的快速增长。

除了交易规模之外，还值得注意的是，2024年诸多促进公共数据利用与开放的政策密集出台。在业内看来，公共数据体量大、质量较好、应用价值较高，未来，在城市治理、金融服务等诸多方面都将释放更大的数据价值。与此同时，需要看到公共数据授权运营仍在起步阶段，数据使用边界不清、监管体系不够完善等诸多问题还有待进一步明确。

数据交易活跃

近日，国家多部门发布关于促进数据产业高质量发展的指导意见，其中将“数据交易”列为七大数据技术与产业重点发展方向之一。

纵观2024年，我国数据交易的规模得到快速增长。记者从头部数据交易所获得的数据显示，相关交易量增长明显。截至2024年12月24日，贵阳大数据交易所累计入驻交易市场主体1659家，累计上市

产品2690个，完成数据交易4039笔，累计交易额73.83亿元。2025年，贵阳大数据交易所预计完成数据交易规模将达到100亿元。

上海数据交易所2024年数据交易规模超过50亿元，产品超过5000个。为企业对接金融服务授信金额超过7亿元。2025年，上海数据交易所预计数据资产总价值将达到100亿元。

根据《2024年中国数据交易市场研究报告》的预测，2023—2030年中国数据交易市场规模将有1536.9亿元大幅增长，2021—2025年年复合增长率达46.5%，2025—2030年为20.3%。

北京师范大学法学院博士生导师、中国互联网协会研究中心副主任吴沈括告诉记者，2024年数据交易规模的快速增长归功于多方面因素。首先，国家和地方政府出台了一系列支持政策，鼓励数据要素市场的发展，为数据交易提供了良好的政策环境。此外，隐私计算、区块链等技术的进步提升了数据的安全性和流通效率，促进了市场的健康发展。越来越多行业探索数据应用，特别是在智能制造、金融服务等领域，催生了新的商业模式和服务形态。

从行业探索看，通过“产业+电力”数据赋能金融风控，贵阳大数据交易所、南方电网贵州电网公司及国内产融大数据服务商数库科技合作共建了基于电力大数据的企业营销价值评价模型。利用电力数据和其他公开数据构建企业评价模型，以授信模型为企业制定差异化的贷款策略，再融合高度表征企业经营稳定性的历史电力数据，可帮助银行实现更高效的个性化信贷服务。

吴沈括向记者表示，数据要素在金融领域的应用前景广阔，但也存在一些挑战。首先是数据安全问题，确保数据的安全性对于涉及大量个人隐私和商业秘密的数据尤为重要。其次是数据质量与可信度的问题，金融机构依赖高质量的数据来进行风险评估和决策，因此需要严格的校验和审核机制。

公共数据开发利用加速破冰

2024年数据要素市场的快速发展，也得益于公共数据的进一步开放和流通。虽然此前部分地区已经有一定探索，但在未有正式文件的背景下，各个省市进展较为缓慢。2024年10月，多项公共数据相关政策密集发布，正式推动了更多地区的积极探索。

10月9日，中共中央、国务院发布《关于加快公共数据资源开发利用意见》；10月12日，国家发改委发布《公共数据资源登记管理暂行办法（公开征求意见稿）》；同日，国家数据局发布《公共数据资源授权运营实施规范（试行）》（公开征求意见稿）（以下简称《规范》）。不久后的10月23日、12月11日，《江苏省公共数据授权运营管理暂行办法》《广州市公共数据授权运营管理暂行办法》分别发布。

具体的授权模式方面，以贵州省为例，记者了解到，目前贵州省内公共数据授权运营由贵州省大数据局负责指导、协调、调度全省数据流通交易管理工作，培育数据要素市场，并指导全省统一的数据流通交易平台建设。数据授权方面，贵州省采取分级授权模式，授权运营主体由各级人民政府数据主管部门统一授权，开发利用主体由各级政府部门授权。贵州省同

步建立了数据授权运营机制，明确授权运营主体和流程，强化授权场景、授权范围和运营安全监督管理，在安全可控前提下，释放数据价值。

中国信息通信研究院云计算与大数据研究所工程师张斯睿在近期的公开发文中表示，目前国内主要以3种模式授权各个运营机构。基于授权集中程度进行分类，一是集中1对1模式，整体授权具有权威性，能最大化发挥数据整合价值，但响应市场需求变化的效率可能受到限制；二是分行业或分领域1对N模式，由不同行业、领域的运营机构开展运营工作，专业性更强，但协调难度也随着主体增加而增大；三是分散1对N模式，依场景需求和不同数据特点筛选、匹配运营机构，有助于发挥市场竞争的积极作用，但管理难度较大，且数据未能完全整合也可能影响价值实现。

在业内看来，诸多政策的推出，可以解决此前公共数据授权运营中“不愿供”“不敢供”等问题。不过，公共数据授权运营中依然存在部分问题有待进一步明确，吴沈括向记者表示：“《规范》发布后，各地都进行了多样化的探索，比如尝试不同的授权模式，包括直接授权给特定企业或组织进行商业化运营，也有地方建立了专门的数据运营平台。这些探索推动了公共服务创新。”

不过吴沈括也表示，当前，不同部门之间的数据壁垒仍然存在，影响了公共数据的有效整合与利用。同时，数据使用边界不清，关于哪些数据可以被授权使用、如何保护公民隐私等问题仍需细化规定。另外，监管体系不够完善，需

数据要素
2024
关键词

挂牌

省级数据局密集挂牌，进一步提高部门间数据资源整合与共享。

全国一体化

党的二十届三中全会提出了“培育全国一体化技术和数据市场”的改革发展目标，数据资源是数字经济发展的关键要素。

公共数据开发

《关于加快公共数据资源开发利用意见》《公共数据资源登记管理暂行办法（公开征求意见稿）》《公共数据资源授权运营实施规范（试行）》（公开征求意见稿）发布，引发各地方公共数据开发加速。

可信数据空间

国家数据局发布《可信数据空间发展行动计划（2024—2028年）》，提出要引导和支持可信数据空间发展，计划到2028年，我国将建成100个以上可信数据空间。

互联互通

24家数据交易机构联合发布《数据交易机构互联互通倡议》。其中提到，数据交易机构在未来一段时间内推进数据产品“一地上架，全国互认”，推动构建统一开放、活跃高效的数据要素市场。

数据标准体系

10月8日，国家多部门联合印发《国家数据标准体系建设指南》，10月28日，全国数据标准化技术委员会成立。

高质量发展

国家多部门发布《关于促进数据产业高质量发展的指导意见》，指出要推动流通应用所形成的新兴产业，包括数据采集汇聚、计算存储、流通交易、开发利用、安全治理和数据基础设施建设等。

谢楠/制图

要建立健全的事前审批、事中监控及事后审计等监管制度，确保合法合规地开展数据要素市场化配置工作。虽然我国在数据要素市场化配置方面已经取得了显著成效，但仍需持续优化政策环境、技术创新和市场监管等方面的措施，以实现更高层次的发展。”他总结道。

除此之外，记者在采访中

了解到，当前，部分数商对于自身的实际权益或权限仍然模糊不清。对此，部分运营方已经关注到，也进行了下一步计划。据悉，2025年贵阳大数据交易所将逐步协调公共数据授权一级和二级运营方对社会面开放公共数据产品并发布相关公共数据应用场景，让数商能更多了解公共数据资源。



吉林银行 | 信用卡 | 行天下惠万家

信用卡

年货节开年盛宴

尊享信用卡优惠福利

年轻客群宝藏好物

额度成长计划：如用卡情况良好，可申请快速提升额度，越用越有

生活客群心仪之选

专享欧亚集团钻石会员权益，包括折扣、返利等优惠

白领客群热门精选

消费、分期助力等级提升，等级越高获取权益价值越高

商旅客群专属定制

龙嘉机场T2贵宾厅免费休息、代办乘机手续、专属安检通道免费茶歇、三餐时段免费自助餐

减 吉林银行年货节

活动时间：2024.12.21至2025.2.16每周六、周日

单笔消费满 **¥299元** 立减 **¥100元**

银联信用卡（需提前绑定微信及支付宝支付）

减 吉客“动7来”

活动时间：即日起至2025.12.31每周日

加油单笔满 **¥200元** 立减 **¥30元** 美食单笔消费 **五折优惠**

购物单笔满 **¥50元** 立减 **¥25元**

银联信用卡（需提前绑定微信及支付宝支付）

兑 吉客10分享兑

活动时间：2023.10.1至2025.3.31

当月不限金额累计消费7天即可兑换星巴克30元代金券、瑞幸咖啡29元代金券、爱奇艺月卡会员等超值好礼，每月仅可获赠1次

领 新户首刷礼

活动时间：2024.12.21至2025.3.31

100元微信立减金、品牌帐篷、营地车等

所有卡种（新户首笔微信支付49元）参与路径：官方微信-活动福利-活动专区

更多优惠详询




吉林银行信用卡 手机银行

信用卡服务热线 **400-83-96666**

吉林银行：www.jlbank.com.cn